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Niederschrift öffentlicher Teil 
3. Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Umwelt, Forst und 

Klimaschutz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.11.2015 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:08 Uhr 
 Ort, Raum: Beratungszimmer 1 des Rathauses Rosengasse 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Bürgermeister  

Herr Rolf Schumacher CDU  

Mitglieder  

Herr Peter Butz SPD  
Herr Franz Grober CDU  
Herr Thomas Haupt CDU  
Herr Matthias Kaißling Bündnis 90 / 
Die Grünen 

 

Frau Doris Laux SPD  
Herr Hans-Peter Siewert CDU  
Herr Werner Weber CDU  

stellv. Mitglied  

Frau Isa Feuerhake FWM Vertr. Margot Bechtoldt 
Frau Natascha Lentes Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Vertr. Aaron Lentes 

Herr Siegmar Stenner SPD Vertr. Thomas Velten 
Herr Dieter Winkel CDU Vertr. Dorita Nickel 

Von der Verwaltung  

Herr Christian Dannhäuser  
Herr Gerd Schlich  

Schriftführer  

Frau Isabelle Kreft  
 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Mitglieder  

Frau Margot Bechtoldt FWM  
Herr Aaron Lentes Bündnis 90 / 
Die Grünen 

 

Frau Dorita Nickel  
Herr Thomas Velten SPD  
Herr Dr. Axel Zimmermann FDP  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung: 

1 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und die Beantwortung von Anfragen 
3 Mitteilungen der Verwaltung 
3.1 Information über die beabsichtigte Verkehrsführung im Rahmen des weiteren 

Bauabschnitts Habsburgring 
4 Neues Abfallkonzept des Landkreises - Planung des städt. Services hinsichtlich 
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Grünschnittdeponie und dezentrale Laubcontainer 
5 Verschiedenes 
5.1 Zur Beschlusskontrolle 
5.1.1 Nichteinhaltung der Feldgrenzen in der Gemarkung Allenz 
5.1.2 Prioritätenliste der städtischen Straßen 
5.1.3 Personelle Vakanz im Bereich Tiefbau 
5.1.4 Verkehrsgefährdung Polcher Straße/Eltzer Straße 
5.2 Gefahrensituation Ecke Bachstraße/An der Bleiche 
5.3 Umsetzung "Berliner Kissen" in der Virchowstraße 
5.4 Parksituation Röntgenstraße/Kehriger Straße 
5.5 Vandalismus an der Haltestelle Pfarrer-Winand-Straße 
5.6 Straßenzustand Westbahnhofstraße 
5.7 Laubbehälter Friedhof 
5.8 Ausbau L 82 - Bordsteine 
 

Protokoll: 

zu 1 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Die Niederschrift gilt in der vorgelegten Form als genehmigt. 
 
 

  
  

zu 2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und die Beantwortung 
von Anfragen 
 

 Der Bericht wurde den Ausschussmitgliedern zusammen mit der Einladung zugesandt. 
Die hierzu aufgenommenen Anfragen bzw. Anträge sind unter Punkt 5 „Verschiedenes“ aufgelistet. 
 
 

  
  

zu 3 Mitteilungen der Verwaltung 
 

  
  
  

zu 3.1 Information über die beabsichtigte Verkehrsführung im Rahmen des weiteren 
Bauabschnitts Habsburgring 
 

 Ausschussmitglied Siewert schlägt vor, im Rahmen der Verkehrsführung während des 5. 
Bauabschnittes die Pfarrer-Winand-Straße in beiden Richtungen zu öffnen, um die Garten- bzw. 
Uferstraße zur schnelleren Verbindung nutzen zu können. 
 
Ausschussmitglied Winkel bittet darum, dass der Bauzeitenplan zukünftig in der Ausschreibung mit 
aufgeführt wird. 
Zudem sollte so geplant werden, dass der Innenstadtring im Zeitraum des Lukasmarktes nicht 
durch Baustellen blockiert wird. 
 
Ausschussmitglied Haupt weist darauf hin, die Belastbarkeit bzw. Bauklassen der jeweiligen 
Straßen im Rahmen der Verkehrsführungsänderung zu beachten. 
 
Ausschussmitglied Grober fordert, dass der Ausschuss für Verkehr, Umwelt, Forst und Klimaschutz 
zukünftig in die Koordinationsgespräche (auch mit dem LBM) mit eingebunden wird. 
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zu 4 Neues Abfallkonzept des Landkreises - Planung des städt. Services 
hinsichtlich Grünschnittdeponie und dezentrale Laubcontainer 
 

 Der Vorsitzende trägt aus dem „Abfallkalender“ vor. 
 
Ausschussmitglied Siewert teilt mit, dass die derzeitige Lagerung des Grünschnittes (nähe Bauhof) 
durch die Lage in einer Kurve eine Gefahr für die Autofahrer darstellt. 
 
Fachbereichsleiter Schlich trägt vor, dass Laubcontainer im Zeitraum von August bis November an 
den entsprechenden Stellen bereitgestellt werden. 
 
Ausschussmitglied König bittet darum auch dezentrale Laubcontainer aufzustellen – in den 
jeweiligen Ortsteilen. 
 
Ausschussmitglied Grober weist auf die Dringlichkeit der Vorbereitungen für die entsprechenden 
Lagerplätze hin. 
 

  
  

zu 5 Verschiedenes 
 

  
  
  

zu 5.1 Zur Beschlusskontrolle 
 

  
  
  

zu 
5.1.1 

Nichteinhaltung der Feldgrenzen in der Gemarkung Allenz 
 

 Fachbereichsleiter Schlich teilt mit, dass der zuständige Sachbearbeiter längere Zeit erkrankt war 
und sich derzeit noch im Urlaub befindet. Er wird nach Wiederaufnahme seines Dienstes um 
Prüfung des Sachverhaltes gebeten. 
 
 
 

  
  

zu 
5.1.2 

Prioritätenliste der städtischen Straßen 
 

 Ausschussmitglied Grober fordert, dass dem Ausschuss zukünftig wieder eine Prioritäten- bzw. 
Ausbauplanungsliste der städtischen Straßen vorgelegt wird. 
 
 
 

  
  

zu 
5.1.3 

Personelle Vakanz im Bereich Tiefbau 
 

 Ausschussmitglied Siewert bemängelt die derzeitige personelle Unterbesetzung des Bereiches 
Tiefbau und weist auf die Dringlichkeit der Besetzung der ausgeschriebenen Stelle des 
Tiefbauingenieurs hin. 
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zu 
5.1.4 

Verkehrsgefährdung Polcher Straße/Eltzer Straße 
 

 Ausschussmitglied Grober bemängelt den täglichen Rückstau an der Ecke Polcher Straße/Eltzer 
Straße und bittet dies seitens des Ordnungsamtes zu kontrollieren. 
 
 
 

  
  

zu 5.2 Gefahrensituation Ecke Bachstraße/An der Bleiche 
 

 Ausschussmitglied Stenner weist darauf hin, dass die Ecke Bachstraße/An der Bleiche nach 
Beendigung der Bauarbeiten am Habsburgring eine gefährliche Situation für die Autofahrer darstellt. 
Nachdem Bereichsleiter Dannhäuser erklärt, dass diesbezüglich bereits eine Verkehrsprüfung 
stattfand, bittet Ausschussmitglied Stenner um entsprechende Niederschrift dieses Vorgangs.    
 
 
 

  
  

zu 5.3 Umsetzung "Berliner Kissen" in der Virchowstraße 
 

 Ausschussmitglied Grober bemängelt die Platzierung der „Berliner Kissen“ in der Virchowstraße 
(Ecke Von-Behring-Straße) und schlägt vor, das linke der beiden „Kissen“ auf die rechte Seite zu 
versetzen um hier den Verkehr etwas zu „bremsen“. 
 
 
 

  
  

zu 5.4 Parksituation Röntgenstraße/Kehriger Straße 
 

 Ausschussmitglied Grober weist zudem auf die kritische Parksituation in der Kehriger Straße (Ecke 
Röntgenstraße) hin. 
Auf der rechten Seite der Kehriger Straße parken vermehrt große Fahrzeuge, sodass der Großteil 
der rechten Fahrbahn blockiert wird. Er bittet dies prüfen zu lassen und nach Möglichkeit ein 
Halteverbotsschild anzubringen. 
 
 
 

  
  

zu 5.5 Vandalismus an der Haltestelle Pfarrer-Winand-Straße 
 

 Ausschussmitglied Laux bemängelt den zunehmenden Vandalismus an der Bushaltestelle in der 
Pfarrer-Winand-Straße und bittet um verstärkte Kontrolle seitens des Ordnungsamtes und nach 
Möglichkeit um Verlegung der Haltestelle.  
 
 

  
  

zu 5.6 Straßenzustand Westbahnhofstraße 
 

 Ausschussmitglied Haupt weist auf die schlechte Qualität der zum Ausbau der Westbahnhofstraße 
verwendeten Materialien hin, die bereits heute schon, durch den starken Verkehr, größere 
Beschädigungen aufweisen. Er bittet, zukünftig mehr Wert auf gute und nachhaltige Materialien zu 
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legen auch im Hinblick auf die Einstellung eines kompetenten Tiefbau-Ingenieurs. 
 
 

  
  

zu 5.7 Laubbehälter Friedhof 
 

 Ausschussmitglied Haupt bittet um Bereitstellung weiterer Laubbehälter auf dem Friedhof. 
 
 
 

  
  

zu 5.8 Ausbau L 82 - Bordsteine 
 

 Ausschussmitglied Butz bemängelt den Ausbau des neuen Bürgersteiges an der Ecke 
Habsburgring/Eich. Der Bordstein sei, trotz Absenkung, mit 3 cm immer noch zu hoch um diesen 
gefahrenfrei mit dem Rollator zu passieren. Zudem weist er darauf hin, dass die Blinden-
Führungssteine näher an den Bordstein gesetzt werden sollten.  
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